

SECCION POLÍTICA.

UN RECUERDO.

Tres años hace que un partido entusiasta, viendo conculcados los derechos del pueblo, por los que fingian regenerarle, no pudiendo soportar por mas tiempo el yugo opresor de cuatro tiranuelos erigidos en dictadores, burlando el esfuerzo del pueblo mismo, empuñaba las armas para defender la libertad gravemente comprometida. Alzaronse los diputados Caymó, Suñer y Ameller, al frente del movimiento popular en nuestra provincia.

Concentraronse las fuerzas republicanas en distintos puntos, y La Bisbal recibia en su seno á miles de entusiastas defensores de la República, dispuestos á morir en defensa de sus principios.

Llega por fin el seis de Octubre.

En la madrugada de aquel dia regresan precipitadamente á la poblacion las fuerzas que salieron en la noche anterior para objetos del servicio; la noche oscura y tranquila contempla silenciosa el trabajo de los soldados de la República, que se afanan por doquier, y la vacilante luz de las antorchas alumbrá aquellos rostros bañados por el sudor.

El sol, rasgando las ligeras nubes, contempla admirado el aspecto de la poblacion, tan tranquila al parecer el dia anterior y amaneciendo imponente, circuida por todas partes de inespugnables barricadas.

El centinela vigila atentamente; el pausado reloj señala hora tras hora el tiempo que lento pasa; complétanse las obras de fortificación; pero el enemigo no aparece todavía.....

Dan las doce, y una voz instantánea como el rayo cruza los ámbitos de la poblacion; las cornetas, con sus agudos acentos, conmueven todos los corazones; corre la gente á colocarse en sus puestos; ciérranse las puertas, y en balcones y ventanas, tejados y azoteas asoman miles de gorros frigos..... y nada: reposo por doquier..... La voz de alerta no dió el resultado que se esperaba; aquella voz fué el signo de la impaciencia. La hora del combate no habia llegado.

Cien cánticos se levantan loando la libertad, y alegre el voluntario lleva á su mente el recuerdo de sus hijos, por un momento abandonados, y consuela á su corazon con la halagüena esperan-

za de que por su esfuerzo serán redimidos; que cuando en su edad mas feliz, cuando su corazon sonrie alegremente con el recuerdo de sus amores, cuando se ama la vida y todo se ama, porque todo es embellecido por nuestra imaginacion, á los veinte años, en fin, en que nuestra mente lo eleva todo, y todo lo poetiza, en vez de ser lacayos, serán ciudadanos libres y honrados, útiles á la familia, á la pátria, á la libertad.....

Las horas se deslizan entretanto lentamente, el hombre de guerra, con el fusil en la mano se espacia por doquier; el hombre de paz, estudia sin cesar los medios que conducen á la victoria.

Un eco terrible del ronco bronce, enmudeciendo todas las voces arrastra á los sublevados á sus puestos respectivos; las cornetas avisar el peligro, y acto continuo se trasmiten las órdenes de defensa.

Ha llegado el momento decisivo.

Los hijos del pueblo, arrancados un dia del seno de sus familias por una ley tan injusta como dura, acometen á sus padres, á sus hermanos, á sus amigos, obedeciendo cual seres insensibles la voz de sus jefes, y turbada su imaginacion con la lectura diaria de un código bárbaro, preparan sus fusiles para herir á los mismos que generosamente esponen sus vidas para redimirse y redimirlos.

La disciplina militar los ha trasformado; ni recuerdan que entre los sublevados hay amigos que en su infancia compartian sus juegos, ni que mueve su ánimo la mas justa indignacion, viendo escarnecida la libertad.

El cañon del enemigo principia á vomitar fuego sobre el pueblo, quien á su vez contesta cumplidamente; la lúgubre campana, con el sombrío metal de su voz, hiriendo los espacios sin cesar, llama al combate; combate duro, cruel, lucha fratricida de hermanos contra hermanos que se matan entre sí sin piedad, dando vivas á la libertad unos, mientras los otros vitorean la República.

El ¡ay! lastimero de las víctimas forma coro con el grito del vencedor, olvidando todos que se esfuerzan en destruir una existencia sostenida por el brazo de un padre, cuidada por el cariño santo de una madre, y puesta en peligro y destruida por la ambicion de cuatro tiranuelos.

Crece la lucha entre tanto. Al cañon del ejército realista contesta el viejo cañon republicano, arrojando mortifera metralla en cambio de las

granadas que arroja el primero; un nutrido fuego de fusilería sale de entre las barricadas y azoteas de las casas produciendo numerosas bajas en las filas del ejército agresor: el atronador grito de viva la República federal, se confunde con los ayes de dolor que exhalan los heridos.

La noche, estendiendo su negro manto, cubre aquel cuadro de horror, poniendo fin á la lucha y protejiendo con su oscuridad al fatigado soldado, víctima de la impericia de sus jefes, quienes á hurtadillas abandonan el sitio del combate, dejándose olvidados á los mismos que habían puesto de guardia, y llevándose entre sí al caudillo de los insurrectos, valiéndose de la traicion para conseguir lo que no pudo la fuerza.

A la mañana siguiente los republicanos recojieron los cadáveres abandonados desde el dia anterior por el célebre Crespo: diéronles sepultura y curaron á los heridos.

Hoy, aniversario del 6 de octubre de 1869, los republicanos de aquel distrito acuden á La Bisbal á depositar una corona ante la tumba de los mártires de la República, fortaleciendo su corazon con el recuerdo de aquel dia tan glorioso para las huestes federales.

Cuando estas líneas lleguen á La Bisbal, nuestros amigos llevarán á su mente el drama de aquel dia y sabrán que LA PROVINCIA le dedica un recuerdo, saludando cariñosamente á cuantos tomaron parte en aquellos acontecimientos.

Que la fe profunda en las grandes ideas albergue siempre en nuestro corazon, y que el ejemplo de los que supieron esponer su vida en aras de nuestro ideal, fortifique nuestro pecho, para que si precisa, sepamos cumplir como aquellos que sacrificaban todas sus afecciones: reposo, tranquilidad, porvenir, y todo por la República democrática federal.

LA REPÚBLICA AVANZA.

Una persona seria, un hombre sincero, constante defensor de la causa de D. Carlos, recién llegado de Bayona, segun leemos en la interesante revista *La Ilustracion Republicana Federal* ha revelado la noticia de que no han aparecido los millones que se esperaban para otro alzamiento carlista, y que tanto por esta causa como porque los hombres de accion é influyentes de aquel partido estan áltamente descontentos del niño *Terso* y de los consejeros que le han dirigido, buscan *nuevas soluciones politicas* para afianzar los fueros y los libertades de su pais.

Añade que en los pueblos inmediatos á la frontera francesa existe el convencimiento íntimo de que ya no existe el partido carlista y la firmísima creencia de que seria imposible é inconveniente su reorganizacion, que nadie habla bien de

D. Carlos, y que si el ardor de los unos y la fé de la generalidad fuesen capaces de reunir los restos dispersos hoy para fundar sobre ellos algo sólido, *no seria D. Carlos seguramente quien representara la nueva causa*, lo cual daria lugar á nuevas complicaciones; y que los vascongados pensadores, influyentes y activos no entrarian tampoco en una nueva combinacion carlista *cualquiera que fuese su representante*.

Y termina diciendo, y hé aqui lo mas importante quizas de tan graves noticias: los vascongados tratan de formar en aquel pais un gran partido, haciendo un llamamiento á todos los hombrse honrados de diversas opiniones y con la bandera ó mote de *Laurac-bat* (cuatro provincias una, ó union de las cuatro provincias). Este partido nacerá y se constituirá rechazando perpétua y absolutamente toda forma de Gobierno extraña á las conveniencias de aquel pais, es decir, *fueros y religion*, pero sin D. Carlos, sin D. Alfonso y sin D. Amadeo, porque creen los vascongados *que su causa perecerá tarde ó temprano desde el momento en que se sometan á cualquiera de estos príncipes*.

En vista de las anteriores líneas facil es adivinar el persamiento de los vascongados. El gobierno del pueblo por el pueblo, ó lo que es lo mismo la República, es el ideal de aquellos habitantes. Hánse desengañado, al fin, de cuán absurdo es el que los puebls se sacrifiquen por los intereses de una personalidad ó de una familia, y han eliminado de su bandera la palabra Rey. Prescindiendo del monarca, rechazando á todo príncipe, han comprendido que tienen bastante inteligencia y virtud para gobernarse por sí mismos, es decir, que la única forma de gobierno adaptable á aquellas provincias es la República.

Nosotros creemos que los vascongados y navarros abrigarán el sentimiento de desear para las demás provincias de España iguales fueros y preeminencias, igual felicidad que la que desean para ellas, lo cual está muy conforme con los principios de la religion del crucificado, en cuyo caso entran de lleno en el gran partido republicano federal. Qué-dales, sin embargo, una preocupacion, y es la preocupacion religiosa. Esperamos que desaparecerá pronto, como ha desaparecido de sumente la preocupacion monárquica. La completa separacion de la Iglesia del Estado es una necesidad de los tiempos modernos.

La idea de los carlistas vascongados será á no tardar aceptada por los de Cataluña. El actual movimiento carlista será la piedra de toque que despertará su inteligencia: podemos desde luego asegurar que son muchos los dispuestos á engrosar las filas republicanas. La conclusion del levantamiento carlista será la señal del próximo advenimiento de la República federal. Y si esto no fuera bastante, la anarquía que reina en el campo monárquico liberal es el hecho mas evidente de lo que dejamos apuntado.

F. L.

La Diputacion provincial, hija del sufragio, suprimió el personal de caminos vecinales, encomendando este servicio al Arquitecto provincial. Con esta reforma se obtuvo la economía de once mil pesetas al año. Pero suspendida aquella Corporacion por obra y gracia del ex-gobernador Torres, tan demagogo antes de la Revolucion como lo fué al ocupar un puesto que le permitia atropellar impunemente las leyes, y nombrada otra Diputacion de real orden, una de sus primeras providencias fué la reposicion del citado personal.

Así es que la actual Comision Permanente, interpretando los sentimientos de la Diputacion legítima, ha vuelto á restablecer el acuerdo primitivo, es decir, ha suprimido el personal de caminos vecinales.

Así mismo ha suprimido la plaza de Archivero Provincial, puesto que por las disposiciones vigentes, el archivo debe estar á cargo del Secretario de la Diputacion. Esta supresion vale á la provincia una economía de siete mil reales.

Al propio tiempo, para llevar á cabo la revision de las innumerables cuentas municipales que existen en la Diputacion, correspondientes á ejercicios anteriores, donde segun parece existen muchos *puntos negros*, la Comision Permanente ha creído indispensable la creacion de un negociado especial.

El diario *calamareno* de esta ciudad levanta el grito con motivo de las citadas reformas, porque, segun parece, redundan en perjuicio de alguno de sus amigos; pero la Comision permanente, fijando su atencion en los intereses generales de la provincia, está dispuesta, segun tenemos entendido, á obrar con la mayor enerjía hasta regularizar por completo la administracion, harto quebrantada por la maléfica influencia calamar. Por lo tanto, nosotros felicitamos á la Comision y á la provincia y excitamos el zelo del Sr. Gobernador civil, á fin de que en la esfera de sus atribuciones secunde, como hasta la fecha, los nobles propósitos de aquella Corporacion, en la seguridad de que los pueblos aplaudirán sus actos.

La minoría republicana pide se ponga sobre el tapete el escandaloso expediente de los dos millones extraídos de *cierta Caja* por el gobierno calamar á petición del *ilustre hombre* de Estado Sr. Sagasta; pero el presidente del Ministerio Sr. Zorrilla, se ha negado, con gran sorpresa del público, á acceder á tan justa petición, fundándose en que las instituciones representativas nada ganan con semejantes espectáculos.

Precisamente es todo lo contrario: la bondad del sistema representativo estriba en la responsabilidad ministerial. Pero la conducta del Señor Zorrilla en esta cuestion se presta á serias consideraciones, que redundan en perjuicio de la

severidad de su carácter y del partido radical. gravemente comprometido ante el país, de llevar al ministro *transferidor* al banco de los acusados.

Los monárquicos se olvidan siempre de las promesas hechas en la oposicion.

Sospechamos que dado el *cariz* político que hoy presentan España y Portugal, el grito de ¡viva la Republica federal! resonará en breve de una manera imponente en todos los pueblos de la península *ibérica*, cuyo eco llegará á la de Italia, dando por resultado la instalacion de la Republica en todas las naciones latinas.

La creacion del *Banco hipotecario*, tal como lo proyecta el gobierno, es un privilegio que está en abierta oposicion á los principios democráticos, y es además un medio de que se vale para adquirir dinero bajo condiciones altamente desfavorables. Hace muchos años que los monárquicos no piensan mas que en sacar dinero del bolsillo de los contribuyentes para gastarlo en objetos inútiles é improductivos en su mayor parte.

Reina en la mayoría de las Cóstes grande agitacion á consecuencia de los proyectos de ley presentados por el gobierno. Muchos diputados radicales se han sobrecojido de espanto al considerar el estado lastimoso de la Hacienda y los medios rutinarios que el ministro propone para salvarla. La gente joven del radicalismo no queda satisfecha, sinó que desea se corte por lo sano para nivelar los presupuestos, haciendo que el capítulo de gastos se someta estrictamente al de ingresos, ó mejor dicho, á los recursos de la nacion.

Nosotros afirmamos, sin embargo, que los propósitos de los referidos jóvenes no se cumplan, puesto que el sistema no lo permite. Monarquía y economía son dos cosas que se contradicen.

Las dos tendencias que existen tiempo hace en el seno de *La Internacional* han venido á chocar en el Congreso de La Haya, referente á la abstencion política de los obreros, por algunos sostenida con verdadero empeño.

Como sin disputa la abstencion política habia de perjudicar forzosamente la causa misma que deseaban proteger con ella, se ha operado la reaccion conveniente, y en el banquete de despedida que tuvieron los delegados en Amsterdam, Carlos Marx, pontífice puede decirse de esa gran asociacion, no olvidó hablar de lo resuelto por el Congreso sobre el particular.

En la imposibilidad de publicar íntegro su discurso, copiamos algunos párrafos de él para que se vea lo que opina sobre ello.

«El Congreso de La Haya ha [hecho tres cosas principales:

Ha proclamado la necesidad para las clases obreras de combatir sobre el terreno político como sobre el terreno social, la vieja sociedad que se derrumba; y nosotros nos felicitamos de ver entrar en nuestros estatutos esta resolución de la conferencia de Londres.

Un grupo se había formado en medio de nosotros, preconizando la abstención de los obreros en materia política.

Queremos hoy hacer constar que consideramos estos principios como peligrosos y funestos para nuestra causa.

... No, yo no me retiro de *La Internacional*, y el resto de mi vida será consagrado, como mis esfuerzos pasados, al triunfo de las ideas sociales por medio de la victoria de las ideas políticas que traeran un día, estad seguros, el advenimiento universal del proletariado.»

Para que vean nuestros lectores descarnada la verdad de lo que está pasando en Cuba, y como corroboración de lo que días atrás digimos acerca la cuestión trascendentalísima de nuestras Antillas, insertamos á continuación los mas importantes párrafos de una carta que acaba de dirigir al director de un periódico, el coronel Macías, titulado ministro plenipotenciario en Londres del Gobierno de la defensa nacional de Cuba.

«Sr. Director de *The Observer*.

Permitidme que rectifique por medio de su apreciable diario los errores manifiestos que segun mis noticias, contienen los últimos telégramas llegados de España, que al fin tienen un carácter sem-oficial, acerca del nuevo plan de campaña, que proyecta el actual capitán general de Cuba llevar á cabo en aquella isla.

Basta solo considerar que despues de cuatro años de una ruda y sangrienta guerra se propone un nuevo plan de campaña con el fin de someter á Cuba, para evidenciar que cuantos medios y esfuerzos se emplearon antes con igual objeto, fueron insuficientes, inútiles, sin embargo de costarle á la Madre patria, á España, la reputación militar de tres de sus famosos generales, 50.000 soldados de 110.000 que entraron en campaña, y mas de 100 millones de esterlinas (cerca de MIL MILLONES de reales.

La insurrección de Cuba es mucho mas grave y formal de lo que se desprende de los telégramas españoles. Cuenta con mas de DIEZ MIL patriotas en armas, y si tuviéramos armamento, el número de estos ascenderia á CIEN MIL. El ejército regular español de ocupación en la isla se compone de cincuenta mil hombres, y además de unos sesenta mil voluntarios, la mayor parte tambien españoles, y, sin embargo, solo son dueños del terreno que pisan en los puntos donde toda resistencia popular es imposible.

No es cierto que el ejército de los patriotas se componga de mejicanos, dominicanos, etc., etcétera, puesto que, exceptuando algunos españoles, los demás son cubanos que han comprado con dinero cubano las armas con que se defienden. Nada deben los cubanos al extranjero; cuanto han hecho es nacido de su patriotismo puro. No quieren las reformas que España puede ofrecerles, porque ya es tarde para que puedan contentarse con simples reformas, despues de haber sido victimas de las mas crueles atrocidades cometidas por los españoles en Cuba; ya es tarde, ahora que solo odio inextinguible pueden profesar los cubanos á su madrastra inhumana.

Por lo que concierne á Puerto-Rico, donde se ha pretendido plantear algunas reformas, son estas de tal género que el pueblo hostiliza de nuevo á los célebres voluntarios que se han constituido en autoridad suprema de aquellas islas, que se impone á la de los gobernadores enviados desde España á ellas para regirlas.

Londres 21 de Setiembre de 1872. — J. M. Macías.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE «LA PROVINCIA.»

ECOS MADRILEÑOS.

Ya no ignorará ningun lector de LA PROVINCIA, que se halla constituido el Congreso.

Las actas.... ó los actos de la comedia se han juntado en número suficiente para votar leyes; y ya podemos forrarnos los oídos con algodón en rama, si no queremos ensordecer con la barahunda de los proyectos que se preparan.

Como dichos proyectos son *proyectos de ley*, créense con derecho á agitarse y cacarear como aves en un gallinero; y las cabezas de los ministros parecen corrales de aldea en víspera de fiesta patronal.

El Senado, viendo que el Congreso se constituía, no ha querido ser menos, y se ha constituido tambien.

¡Sea enhorabuena! De hoy en adelante, Rivero y Figuerola, presidentes respectivos de ambas cámaras, se dedicarán al estudio de la *campanología*. Figuerola, como catalán de casta, se suscribirá á *La Campana de Gracia*, y el Sr. Rivero se aprenderá de memoria el drama titulado *El Campanero de San Pablo*.

La temporada legislativa promete ser fecunda en acontecimientos. El presidente del Congreso, en su discurso de constitución definitiva, ha dirigido frases muy halagüeñas á la minoría, y en especial al elemento joven que la compone. Yo creía que el Sr. Rivero era mas amigo de lo añejo que de lo juvenil. Estaba equivocado.

En vista de esta simpatía presidencial, uno de

los diputados mas efervescentes se propone hacer que domine en el Congreso un espíritu de... ochenta grados. Para ello tiene determinado inaugurar un sistema de alusiones á boca de jarro.

Lo chusco será cuando se entablen entre él y el presidente cuestiones por el estilo:

El diputado.—Pido la palabra.

El presidente.—No hay palabra, señor diputado.

El diputado.—No, ¡eh!.....

El presidente agitando la campanilla.—No permito que haga su señoría alusiones á Noé. Déjese de recuerdos bíblicos, y siéntese en su banco....

El diputado.—Es que yo iba á hablar precisamente sobre el banco.....

El presidente.—Esto es una falta de cortesía al Congreso. Los bancos son para sentarse, y no para subirse encima de ellos.

El diputado.—Si es que voy á hablar sobre el banco..... hipotecario.

El presidente.—¡Ah! Pues entonces.... tiene usía la palabra.

Después de la Providencia, el ser que posee mayores facultades creadoras es el Ministro de Hacienda. Dios creó al primer hombre sin acordarse de asignarle mas capital que un jardín poblado de manzanos; pero el Sr. Ruiz Gomez, mas previsora en este punto, ha creado un banco hipotecario, y de buenas á primeras lo ha dotado con 50 millones de pesetas. Esto se llama tener amor á sus obras. Ante este laudable ejemplo ministerial, de buena gana sentaría yo plaza de banco hipotecario si hubiese por ahí algun otro ministro que necesitara uno para su recreo doméstico.

¡Me rio yo de la divison que los moralistas establecen entre las acciones humanas! Los hombres tenemos á lo sumo acciones buenas y malas; pero el banco hipotecario, apenas acaba de nacer, y ya tiene en proyecto 100.000 acciones de 500 pesetas cada una.

Yo conozco militares que con solo haber tenido dos ó tres acciones en su vida han llegado á generales. Pues bien; siguiendo este órden categorico, con relacion á las acciones poseidas, no extrañará nadie que señale al banco hipotecario el carácter del PAPA.

Los mejores cómicos son aquellos que cuentan mayor suma de actitudes como recurso escénico; de modo que, graduando la importancia de un actor por el número y variedad de acciones que posee, vendremos á parar al siguiente resultado.

El banco hipotecario es el banco mas cómico del mundo.

El otro dia detuve á un amigo mio en medio de la Puerta del Sol.

—¿Dónde vas tan aprisa? le pregunté.

—Chico, no me detengas, que voy á encargar que me confeccionen un banco hipotecario.

—¿Para qué lo quieres?

—¿Para qué?..... ¿No lo adivinas? Figúrate que estoy cargado de deudas.

—No entiendo.....

—Te lo diré en sentido metafórico: estoy agua al cuello, tengo necesidad de enjugarme el agua.

—Pues para esto, lo mejor es comprar un pañuelo, ó una esponja.... ó una sábana.

¡¡Quiá!! eso era antes. Pero ahora, desde que el ministro de Hacienda ha dicho que el banco hipotecario servia para enjugar la deuda, todos los tramposos llevaremos, en vez de pañuelo de bolsillo, un pequeño banco para enjugar las deudas particulares..

La deuda española se parece á un pedazo de corcho sobrenadando en el agua. Es una deuda flotante.

El mejor modo de acabar con ella es armarla con una vela..... aunque sea la vela del entierro, y soplar encima para encaminarla á seguro puerto.

Si pudiéramos lograr, que flotando por los revueltos mares de nuestra patria llegara hasta la isla de Cuba, la deuda flotante se habria terminado.

—¿Y por qué? preguntaran los lectores de este periódico.

—Por una razon muy sencilla. Porque hace muchisimo tiempo que el Gobierno nos dice que «lo de Cuba toca á su término.»—BOFILL.

GACETILLAS.

Ha visitado nuestra redaccion *La Violeta*, revista bi-semanal de literatura y bellas artes dedicada al bello sexo que se publica en Murcia.

Agradecemos al colega su deferencia, le remitimos el cambio de nuestra humilde publicacion y ofrecemos dar cuenta á los lectores de LA PROVINCIA de los importantes sumarios de *La Violeta*.

El del número 7, que hemos recibido, es el siguiente:

«Revista de la quincena, por P. ***.—La Coqueta, por J. Benavente.—Mi ilusion (poesia), por José M. Moreno de Celis.—El niño titiritero, cuento traducido del francés, por R. G. de La fuente.—A Ella, por M. Perpen.—A una niña, (soneto) por Eduardo Miralles.—Variedades.—Correspondencia.

—LA HERMANA ANA.—LA BIBLIOTECA FESTIVA, que con tanto éxito publican en Madrid los conocidos editores señores Medina y Navarro para formar la coleccion completa de las obras de Paul de Kock, acaba de dar á luz una de las más interesantes y conmovedoras de este popular escritor. Bastante conocida es en todo el mundo *La Hermana Ana*, y no tenemos necesidad de encomiar su mérito. Forma esta obra dos tomos de

muchísima lectura que se venden á cinco reales cada tomo, como todos los de la misma coleccion, Los pedidos á los señores Medina y Navarro, Arenal, 16, Madrid.

—Cuando funcionaba la Comision permanente de los calamares, aquella célebre comision nombrada de real orden, regia la misma ley que en la actualidad. Entonces podia la Comision hacer nombramientos y reponer el personal de Caminos vecinales; pero ahora que los tiempos han cambiado, aunque no la ley, opina el colega sagastino que la actual comision no tiene atribuciones para tanto.

Lástima nos inspira la desconsolada *Lucha*; pero no hay que desesperarse, caro colega, que el *viejo lagarto* tiene recursos para salir airoso de todas las situaciones.

—Uno de los monumentos del arte mas preciados de Europa y tal vez del mundo, uno de esos gigantes de piedra imagen viva de aquellos tiempos en que las glorias artísticas corrian digna y justa pareja con las glorias de la guerra y los triunfos de Marte; una de esas bellezas petrificadas que hacen sentir al corazon las fuertes impresiones de un pasado de grandezas, y hacen recorrer y espaciar la imaginacion por las regiones verdaderamente sublimes de la poesia real al par que de la fantasia; la maravilla del siglo XVI, la obra mimada del insigne Herrera: la creacion mas potente que cupo jamás en la mente de un rey-tirano el célebre monasterio de S. Lorenzo del Escorial, edificado á espensas de Felipe II en conmemoracion de la no menos célebre batalla de S. Quintin, ha estado á punto de ser presa de las llamas, á causa de una exhalacion que cayó dias atrás en el edificio.

Los periódicos de Madrid llenan sus columnas con el relato de un acontecimiento que tan vivamente ha impresionado á los españoles todos amantes de las glorias de la patria, sin distincion de matices. Nos excusamos, por tanto, de reproducir lo que ya la mayor parte de nuestros lectores ha podido leer en los diarios de la córte. Sin embargo, séanos permitido decir que casi todo el edificio ha podido salvarse del voraz elemento; solo una torre que media 200 pies de altura y una lucerna han quedado destruidas.

—Nuestros apreciables colegas *La Independencia* y el *Cataluña* se ocupan de nuestro gobernador civil suponiéndole entregado en cuerpo y alma á la fraccion Sagastina de esta ciudad.

Difícil es, aunque se vea diariamente asediado por visitas oficiosas, que un gobernador demócrata se someta á influencias calamarecas.

Nosotros, lo único que podemos asegurar es que entre la Comision provincial, republicana en su mayoría, y el Sr. gobernador existe la mas perfecta armonía en todo lo que atañe á la adminis-

tracion provincial, y no dudamos que continuará esa cordial inteligencia apesar de las alharacas de los ardientes defensores del célebre *transferidor*.

La verdad en su lugar.

—El cielo nos regala abundante y apacible lluvia, que vendrá con mucha oportunidad para que los labradores puedan verificar la siembra.

—Nada se sabe del paradero de la faccion Saballs. Dícese que ha pasado á la provincia de Lérida, huyendo de la persecucion de las columnas.

—Nuestros diputados han presentado á las córtes una proposicion pidiendo la separacion de la Iglesia y del Estado.

—El general Nouvilas ha esplanado su interpelacion sobre el estado de la insurreccion carlista en Cataluña, atacando con energía la conducta del general Baldrich por su poca pericia militar.

NOTICIAS GENERALES.

El Derecho Moderno da á entender que el Sr. Gasset no es verdadero radical, y le supone aconsejado por los Sres. Cánovas, Salaverría, Bugallal, Alonso Martínez y otros.

Áteme V. esta mosca por las narices.

—*El Derecho Moderno* parece que no trae otra mision al estadio de la prensa, que la de minar la existencia de Gasset y Artime como ministro, hasta lograr echarle á tierra,

Pero Gasset se hace el sordo y continúa dándose bombo en el carísimo *Imparcial*.

—Corren rumores de que el Sr. Montero Rios, secretario de Gracia y Justicia insiste presentando la dimision.

Caso de ser exacto este rumor, parece que se funda en el desaire sufrido por su amanuense, el Sr. Mosquera, derrotado en la eleccion de vice-presidencia del Congreso por el Sr. Salmeron.

—Dice *El Eco Popular*:

«Con motivo de los nombramientos de Guerra que esta llevando á cabo el general Córdoba, ha anunciado su dimision el general Primo de Rivera, director de artilleria y por ende radicalísimo.

Ya empiezan á ponerse de lado á Córdoba sus amigos, los que fueron con él moderados y perseguidores del pueblo.

Veremos hasta dónde llegan.»

—Lemos en la *Gazzetta di Napoli*.

«Se anuncia para el presente Octubre un consistorio al que serán convocados todos los cardenales. Bonnechese, Cullen y Hohenlobe vendrán á Roma con objeto de asistir á él. Se cree que en este consistorio serán nombrados nuevos cardenales, entre ellos el arzobispo de Paris monseñor Gaibert.»

—Escriben de Oviedo que el 25 de Setiembre entró en la cárcel fortaleza de Siero, el carlista Juan Fernandez; natural y vecino de la Pola de Siero, preso en dicha villa por la fuerza del benémérito batallón de Mendigorria, como presunto complicado en el incendio del registro civil de Laviana, y en el causado con petróleo en el cuartel de la guardia de Nava por la partida del cabecilla Faes.

—La empresa del ferrocarril de Valencia à Tarragona ha señalado varias pensiones de 2.000 rs., y dado ocupacion en los puntos de aquella vía, à las viudas é hijos de los empleados que perecieron en la catástrofe del Ponton de San Jorge. Actos de esta naturaleza no necesitan encarecerse.

—Dice un colega de Madrid:

A la hora de cerrar nuestra edicion se nos da cuenta de ciertas vias de hecho, tan veementes como vulgares, que tuvieron lugar esta tarde entre dos individuos colocados en alta posicion.»

¿Quiénes serian estos gladiadores colocados en tan alta posicion? Suponemos que pertenecerán à la mayoría.

VARIEDADES.

CUADROS POLÍTICOS AL VIVO.

(Fragmentos de un libro.)

I.

LA CONTRIBUCION DE SANGRE.

(CONTINUACION.)

II.

Estamos en la víspera del primer domingo de Abril.

Ved aquí en una aldea la humilde morada del proletario. Todo es tristeza y desolacion y llanto.

Ved allá en una ciudad el opulento palacio del potente. Todo es indiferencia y tranquilidad y regocijo.

Ay! Cuando mañana suenen las diez en el campanario de la aldea, la suerte va à decidir el porvenir de un hijo de familia arrebatándole quizá de los brazos amerosos de una madre tierna, de un padre querido, de una idolatrada amante ó de un cariñoso amigo.

Y en la ciudad..... Oh! en la ciudad, cuando el reloj de la Catedral marque la hora indicada, el hijo del soberbio capitalista todavia estará descansando, en brazos de Morfeo, de las fatigas y devaneos de una noche de orgía, sin cuidarse del peligro inminente que le amenaza por solo el delito de haber cumplido ya los veinte años.

III.

El hijo del pobre llora sin cesar la víspera del primer domingo de Abril. La familia se desespera, y en un rincón de la casa procura enjugar sus lágrimas para

verterlas quizá en mayor abundancia mañana si sale la bola fatal de la urna *funeraria* del municipio.

El hijo del rico no se acuerda que mañana la suerte puede arrancarle del seno de su familia, y rie y bebe y goza sin descanso, y entregado al bullicio y à la crápula, tal vez en una noche tire à manos llenas el dinero, que mañana ha de hacer falta al pobre para eximirse de la CONTRIBUCION DE SANGRE.

Ah! El rico tiene la seguridad de que un trozo de vil metal puede inutilizar los efectos de la suerte, y con esa seguridad duerme el sueño del olvido esperando que llegue el tremendo dia para acallar la voz de la fatalidad con un puñado de oro, tan miserable, que no hará descender en lo mas mínimo la suma de sus caudales.

Y el pobre..... ¡sólo el pobre es el que está condenado à sufrir las consecuencias de la malhadada suerte! El pobre vive solo y abandonado de la sociedad, y no espere, no, que el rico, en su raquitismo y pequeñez, le preste cantidad alguna para contrarrestar la fuerza que la palabra *soldado* ejerce sobre él pronuciada por sus amigos y compañeros, que le señalan con el dedo al pasar por su lado el primer domingo de Abril despues del escrutinio de la QUINTA.

IV.

¡Cuán mal organizada está la sociedad humana!

¿Es posible que exista un supremo organizador y artífice cuando tal desigualdad reina entre los hombres todos? Oh! no. Si existiese ese sér inconcebible y oscuro causa de la armonía de la Creacion, los hombres no estarian como están divididos y metalizados por ese miserable producto de la Naturaleza llamado oro. Él rige los destinos de la humanidad, y no cesará de regirlos hasta que el reloj de los tiempos señale la hora de la Justicia y de la suprema vindicacion.

Tardará ese dia? El siglo, con su marcha progresiva, parece indicar que no está lejano.

V.

Prosigamos.

Pálido, ojeroso y triste está Salvador la noche que precede al primer domingo de Abril. Y es que mañana se vá à decidir la suerte de Salvador, que concurre à la quinta de este año, y Salvador es pobre, y no tiene otros recursos que sus ya encallecidas manos para el sustento de su familia. Ah! Si no fuesen su laboriosidad y continuas velaciones..... ¡cómo lo harian su débil y enfermiza hermana, su hermano menor y sus ancianos padres!

Salvador no duerme en toda la noche, porque ¡ay! tristes pensamientos le han asaltado de repente cuando iba à abandonarse à las delicias de un apacible sueño. SOLDADO ¡Esta palabra fatídica resuena continuamente en sus oídos, y, en turbulento insomnio, su

fébril imaginación entrevé ya en el horizonte de su porvenir negras y pavorosas nubes que le cruzan en distintas direcciones amenazando una tempestad horrible.

¡Cuán terribles son sus presentimientos! Ve ante todo una bola siniestramente negra, pegada de continuo á sus ojos y que no se separa de él hasta que el látigo de la ordenanza cruza su rostro; luego se le presenta con horror su familia en la mayor miseria y padeciendo hambre..... ¡hambre que no puede mitigar desde el espantoso destierro á que la fatal suerte le ha condenado!..... Y despues, en infernal torbellino, pasan delante de él las escuálidas figuras de sus ancianos padres demandando caridad pública apoyados

en los débiles hombros de su hermano menor; una larga hilera de camas de un hospital en una de las cuales descubre el descarnado cuerpo de su hermana agonizante, y, en último término su bella Dolores que tanto le quiere, que tantas protestas de amor le ha hecho, en brazos de un amante engañoso que murmura en sus oídos palabras de un veneno sutil que acaba por encenagarla en el vicio y la corrupción.....

¡Ojalá, pobre Salvador, no se truequen en realidades los fantasmas horribles de tu imaginación calenturienta!—(Se continuará.)

A. Vinardell,

Imp. de M. LLACH, Ferreria Vella, 5

SECCION DE ANUNCIOS.

La Provincia.

PERIÓDICO REPUBLICANO FEDERAL.

Se publicará, por ahora, los jueves y domingos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

| | |
|--|-------|
| En Gerona, un mes. | 3 rs. |
| » » tres meses. | 8 » |
| En el resto de España. | 10 » |
| En el Extranjero y Ultramar, semestre. | 30 » |
| Números sueltos, 4 cuartos.—Anuncios, remitidos, etc., á precios convencionales. | |

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Gerona en el local de la redaccion. *Círculo Republicano*, en la imprenta de este periódico y en casa de los señores Pablo Alsina, Felix Sala, Auliach, Porredon y Burset.

NOTAS.—Toda la correspondencia se dirigirá bajo el siguiente sobre: *Sr. Administrador del periódico LA PROVINCIA — Gerona.*
Insértese ó no se inserte, no se devolverá original alguno.

RETRATOS

DE LOS

JEFES CARLISTAS

Savalls, Auguet, Farigola, Vidal de Elobatera, Fontova, Sabater, etc.
y estado mayor de Savalls.

El sábado próximo llegará á Gerona el encargado de expenderlos, y se instilará en la tienda de D. Joaquin Vidal, plaza de la Constitución, donde se venderán y administrarán los pedidos.

Dichos retratos son hechos por Cantó, en S. Hilario, y van autorizados con las firmas de los mismos interesados. Todos los que se vendan sin este requisito serán falsos.

Se previene que el encargado de la venta no estará mas que dos días en esta ciudad. 2-2

GRAN BARATURA.

Armas.

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Platería núm. 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustin, Gerona.

ESCOPETAS.

| | |
|-------------------------|----------------------------|
| Sistema fouché. | 2 tiros de 300 rs. á 1000. |
| Id. id. | 1 tiro de 200 rs. á 400. |
| Piston., | 2 tiros de 240 rs. á 600. |
| Id. | 1 tiro de 100 rs. á 200. |

REWOLVERS.

| | |
|--|-------------------|
| De 20 tiros, á | 320 rs. |
| De 6 tiros con puñal. | de 100 rs. á 160. |
| De 6 tiros. | de 50 rs. á 160. |
| Pistolas arzon, 2 tiros, el par. | 200 rs. |
| Id. id. 1 tiro, id. | 100 rs. |
| Cachorrillos, 2 tiros. | 40 rs. |
| Id. 1 tiro. | 14 rs. |
| Tiros carabina Rewolver 15 milímetros | |

En el mismo establecimiento se construyen todas clase de armas y se hacen recomposiciones á precios sumamente cómodos. 1-n.